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Problemas — Tema 6
Problemas resueltos - 5 - angulo entre dos rectas
1. Obtener el angulo que forman las rectas r:\/§x+y—5=0 y s:3x—\/§y+1=0

Podemos expresar el angulo formado por dos rectas a partir de sus vectores directores:

i,=(—B,4)=(-1,V3)
=(=B',4")=(+/3,3)

Tal y como demostramos en teoria:

i, U
i, i,

A-A'+B- B' |

N B A+ (87|

cos(a)= —  cos|

7,

Aplicado a nuestro problema:

34343
BH 93|

2“ 3 \ﬁzl ~ a=60°
m 42

cos(oc)z‘

Punto
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@ B={1,327)

@ C=(D,058)

- @ D=(1,-1.15)
- Recla
@ r173x+y=5
o) s 3x-173y=41
Vector

_ 1

@ AB = ( —173 )
-1

.8 CD= ( _m)

- Angulo
@ a=60°
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2. Escribe la ecuacién general de una recta que pase por el punto P(3,1) y forme con la recta
r:x—2y+7=0 un angulo de 45°.

Sea la recta:

r:x—2y+7=0 — pendiente — m,=%

Buscamos unarecta s que pase por P(3,1) y forme un angulo de 45° con 7 . Por lo tanto:

[ [ [
m —m N s N
tgy=1+r—‘ tg4s5= 21 - 1= 21 - 1= 21
s 1+ -my 1+=-m; l—|—§-ms

Como tenemos un valor absoluto igualado a un numero, podemos quitar las barras del valor absoluto y
afiadir signo positivo y negativo al niumero.

Una vez obtenida la pendiente de la recta s podemos aplicar la ecuacién punto pendiente de la recta, ya
que debe pasar por el punto P (3,1)

—_—

m=

Yo - —1_y-l — 5:x+3y—6=0
X=X, 3 x-3

_YV™ Vo . 3_)/—1

X=X, x—3

— §:3x—y—8=0
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3. Lasrectas r:3x+2y—1=0 y s:x+k-y—2=0 forman un angulo de = radianes. Obtener
elvalorde k .

De la ecuacion general de la recta podemos obtener la pendiente:

Ax+By+C=0 — mz—A

rectas:

Y podemos aplicar la formula que relaciona el angulo y formado por dos rectas con las pendientes de las

3.1 342 _3k42

| m—m, a2k sy Y

Y=l BB Begas| 8
| Y 2k

2k
Como tenemos un valor absoluto igualado a un nimero, podemos quitar las barras del valor absoluto y
afadir signo positivo y negativo al nimero.

—3k+2
+3=—2k 3V3-2=-3k—23k — 2-33=3k+23%k
2k+3

2k

13 3=(342:3)k — k=233

34243
—3k+2
_ 2k _ _
—¢3_—§%I§— — —3y3-2=—3k+2+3
2k

k — 2+3vY3=3k—-23k

T (T 24343
2+3v3=(3-2V3)k — k—3_2¢§
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4. Halla las ecuaciones de las dos rectas que, pasando por P(2,3) , forman un angulo de 45° con
la recta de ecuacion 7:x+2y—5=0

Obtenemos la pendiente de larecta r

me—4_ . [z
B\ 2

Y sabemos que el angulo formado por dos rectas al cortarse cumple la relacion:

-1
——mS
_ r_ms 450_
SR TR i o
—|'m
2 s
-1
PG
Con 0.=45° un angulo del primer cuadrante —» g (45°)=1 — 1= "
1+ _7 m,

jOjo! Hay un valor absoluto. Por lo que podemos quitar las barras de valor absoluto si consideramos que el
argumento es iguala +1y a -1.

—1
2 ™
*1= N — Tendremos dos ecuaciones por resolver
14— |'m
2 \)
. e s _1 —
signo positivo -  1——=——-m, — 2-m=—1-2m; — m=-3
2 2
. . s —1 —1_—3m, 1
signo negativo - —1+—=—-m, - —= - m==
2 2 2 2 3

Ya tenemos las pendientes de las rectas que pasan por el punto P(2,3) por donde pasa. Podemos
obtener las ecuaciones punto-pendiente.

s:y—3=—3(x—2) — §:3x+y-9=0

s’:y—3:%(x—2) — s§":x=3y+7=0
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-1
5. Obtener el angulo formado por el corte de las rectas 7: i—|—y=1 y s§: szx—l

4

-1
Sean las rectas 7:——+2=1 y S:szx—l . Sus pendientes son:

24

r:_iz-l-%:l - r:y=2x+4 —» m,=2

—1 -1
siy=—x—1 - m=—

3 3

El angulo formado por el corte de ambas rectas cumple la siguiente relacién para su tangente:

mm | 1243
tg(a)=|—"——= =7 - a=81,87°
g<a) 1+mr.ms 1_% a ?

3
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6. Obtener el angulo que forman entre silas rectas 7:2x—3y+1=0 y s:x+4y—2=0

Dos rectas que no son paralelas se cortan formando cuatro angulos, iguales dos a dos. El angulo formado
por las rectas se define como el mas pequeno de ellos.

Una forma de obtenerlo es operar para obtener el angulo de cada recta respecto al eje horizontal, y restar
finalmente ambos angulos.

Si escribimos 7:2x—3 y+1=0 en forma explicita:

2 1
==X+t
Y733
- < . 2
El coeficiente que acompafiaa Xx es la pendiente — m=§

La pendiente es la tangente del angulo que estamos buscando:

2 2
tg(oc)zE — azarcotg(g) — a=33,69° — angulo positivo en sentido antihorario, respecto al
eje horizontal.

Si escribimos s:x+4 y—2=0 en forma explicita:

-1 1
=—x+—
Y=t

—1 -1
tg(ﬁ)zT — ﬁzarcotg(T) — P=-—14,04° — angulo negativo en sentido horario, respecto
al eje horizontal.

La diferencia entre ambos angulos nos da el angulo que forman ambas rectas:
0—P=33,69°—(—14,04°)=47,73°

Otra forma de obtener este angulo es a partir de los vectores directores de la recta. Un vector director es
paralelo a la recta.

si mr=% L oa=(3,2)

_1 .
Si mS:T - US:(4,—1)
El angulo formado por ambos vectores es el valor absoluto del cociente entre el producto escalar y el
producto de los médulos.

. Cos(y):| (3,2)(4-1) | _[3-4+2-(=1)_
V22 & H=1)| | V13T |

0,67 — y=47,73°
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7. Escribe la ecuacién de la recta que pasando por el punto P (2,—7) sea:
a) paralela a la bisectriz del primer y tercer cuadrante.

b) perpendicular a la bisectriz del segundo y cuarto cuadrante.

a) La bisectriz del primer cuadrante tiene pendiente 1, por que divide al cuadrante en dos mitades de 45°
cada una. Una recta paralela a la bisectriz tendra esa misma pendiente.
Usando la ecuacion punto-pendiente:

_y+7

1
x—2

~ yHT=x-2 & x—y—9=0

b) La ecuacién de la bisectriz del primer y tercer cuadrante es perpendicular a la bisectriz del segundo
cuarto. Por lo tanto, necesitamos una recta que sea paralela a la bisectriz del primer y tercer cuadrante, y

que pase por el punto P(2, —7)
Y esta recta es la misma que hemos obtenido en el apartado anterior:

x—y—9=0
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8. Calcula las bisectrices de los angulos que forman las siguientes rectas al cortarse:
r:x—y=0

s:x=0

Los puntos de la recta bisectriz los forman los puntos del plano P(x,y) equidistante a ambas rectas. Por lo
tanto, si:

r:Ax+By+C=0 — d(P,r)= Ax+By+C

JA*+B’
A'x+B'y+C’
V(4 HB')

s:A'x+B'y+C'=0 — d(P,s)=

Igualamos distancias:
Ax+By+C A'x+B'y+C"'
A+ B’ V(4 V+(B")
Para nuestro problema concreto, tendremos:
l-x—1-y+0 I-x+0-y+0 xX—y
2 2 2 2 - \/_
VIP+(=1) V1240 2
Obtenemos dos ecuaciones distintas, al ser dos bisectrices:

bisectriz 1: (1—\/2_)x—y=0

=+

=+ =*x - x—y=ix/2_-x

bisectriz 2: (1+\/2_)x—y=0
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